

REDACTIUNEA,
 Administrațiunea și Tipografia
 Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrisori nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și în următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 În Viena: la N. Dukas Nachf.,
 Nux. Angenfeld & Emmerich Le-
 ner, Humßich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppelik.
 În Budapesta la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII Erzsébet-körtl).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garmond pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pub-
 licare mai dese după tariful
 și învoială. — RECLAME pe
 pagina 8-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA” iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 N-rii de Duminică 2 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Tergul Inului Nr. 80. etagiu
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-
 plar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 50.

Brașov, Luni-Marti 4 (17) Martie.

1903.

Germanii austriaci și Ungurii.

Cu ocaziunea desbaterei budge-
 tare în camera deputaților din Viena,
 câți-va reprezentanți ai Germanilor
 austriaci și-au ridicat glasul în favo-
 rul conaționalilor lor din Ungaria,
 criticând politica de maghiarizare și
 urmărirea diariștilor germani din Bă-
 nat și Ardeal cu procese de pressă
 împreunate cu cele mai aspre pe-
 depse.

Așa-dér pe lângă creștinii-sociali
 ai lui Lueger, și pe lângă Cehi în-
 cep și Germanii liberali a se ocupa
 de sorțea naționalităților de la noi,
 făcând observări despre tratarea ce-o
 întâmpină în deosebi Șvabii și Sașii
 în Ungaria.

Ce este mai bătător la ochi,
 chiar conducătorul partidului german
 progresist, — adevăc a celui partid
 liberal de odinioară, care a încheiat
 pactul dualist la 1867 cu Deak și
 ai săi, — a aflat de bine a lua în
 apărare naționalitățile nemaghiare și
 mai ales pe Germani față cu politica
 de maghiarizare și de șovinismul din
 Ungaria.

Mai întâiu acest conducător ger-
 man (deputatul Schücker) a făcut o
 paralelă între modul cum se tratăză
 naționalitățile în Austria și cum în
 Ungaria. Apoi a trecut la cestiunea
 raporturilor între cele două state
 dualiste și la cestiunea armatei, vor-
 bind de consecințele ce le-ar pute
 avé dănuirea unui „șovinism nemăr-
 ginit”, care este introdus în pături
 largi ale populațiunii, fără a fi prins
 în sinul ei rădăcinii mai afunde.

Ce schimbare a vremurilor! Odi-
 niară Germanii liberali austriaci, cari
 adî se dic progresiști, erau cumetrii
 buni cu Maghiarii și pentru lumea
 asta o foie a lor nu și-ar fi ridicat
 odată vocea în apărarea cauzei Ger-
 manilor din Ungaria séu chiar a al-
 tor naționalități din această țără. Mer-
 geau mână în mână supremațiștii și
 centraliștii germani cu supremațiștii
 și centraliștii maghiari.

Cu timpul însă supremația Ger-
 manilor asupra celorlalte popóre din
 Austria a trebuit să înceteze și as-
 tădi éta-i că nu numai iau notă des-
 pre existența Germanilor în Ungaria,
 dér manifestăză simpatia lor față cu
 nisuițele lor de a-și apéra limba,
 naționalitatea și cultura germană.

Nu mai vorbim de pangermanii
 din Reichsrath, cari, după-cum a fă-
 cut deputatul Berger în ședința de
 Joi a camerei, cer de-adreptul dela
 ministrul-președinte Koerber ca să
 arate „la locul cuvenit în modul
 cuvenit”, că „Germanii în Ungaria
 sunt datori de a-se supune legilor
 ungare, dér că nu pot fi opriți a
 ține cu credință la némul lor și a
 cultiva și promova limba și mora-
 vurile lor”.

Tôte acestea sunt semne vedite
 că în sinul Germanilor din Austria
 au scădūt fórte. aprópe sub zero,
 simpatiile de odinioară pentru Ma-
 ghiari și considerațiunile pentru po-
 litica supematistă și centralistă a
 acestora.

De aici ar puté să învețe mult
 cei ce dau. necurmat nutremânt șo-
 vinismului și-l ațita mereu în contra
 naționalităților și ar trebui s'ajungă
 odată a cunoșce, că politica violentă
 de maghiarizare, departe a ajunge
 la scopul ei contribuie numai la to-
 tala înstreinare a Maghiarilor de po-
 pórele ce-i incunjură.

Politica dinastiei Habsburgice.

Deputatul Berger, radical german, a pro-
 testat cu ocaziunea primei cetiri a proie-
 ctului de budget contra urocărei listei civile,
 criticând în mod ireverențios politica ur-
 mată de dinastia Habsburgilor. Președin-
 tele consiliului d-l Dr. Korber a răspuns
 în mijlocul salvelor de aplause repetate
 de atacurile lui Berger, contra dinastiei.
 Coróna, a dis președintele consiliului, nu
 trebuie să fie amestecată în discuțiile par-
 lamentului, de altfel politica dinastiei nós-
 tre, cea mai veche din Europa, a fost așa
 fel, încât a făcut tot'dauna să fie respec-
 tată de lumea întrégă. De sigur că pute-

rea și prestigiul monarhiei nu vor fi clă-
 tinate prin declarațiunile d-lui Berger. Di-
 nastia noastră și Monarchia, adaugă d-l de
 Korber, vor fi vecinic strins legate de
 aceeași sorțe.

**Sesiunea corpurilor legiuitoare
 române a fost prelungită, prin mesagiu
 regal, până la 10 Martie st. v.**

Sporirea armatei englese. Spori-
 rea budgetului și contingentului militar
 în Anglia a fost combătută energic din
 partea opozițiunii în camera comunelor.
 Ministrul de rășboi Brodrik a declarat,
 că dorința Angliei de a avé o armată
 puternică, s'a manifestat încă de pe timpul
 lui Napoleon. Evenimentele din Transvaal
 au arătat cât de mult este Anglia expusă
 la un moment dat de a se compromite,
 neavând armată îndestulătoare și mai ales
 o disciplină seriósă.

Contingentul militar va fi de 300.000
 ómeni, dintre cari 40.000 în Africa de sud,
 ér 120.000 se fie gata de rășboi la ori-ce
 moment pentru turburările cari s'ar pro-
 duce la hotarele Indiei. Trecerea torpililor
 rusesci prin Dardanele și vestea că Rusia
 a cumpărat două vase mari de rășboi, a
 determinat Anglia să se înarmeze. Rapo-
 rturile dintre Anglia și Rusia sunt nesigure
 și ori-ce pregătire și întărire în Asia va
 risipi și îndepărta totă grija și neliniștea
 de astăzi.

Probleme economice.

— Urmare. —

Pădurile. O podóbă deosebită și bo-
 gății imense zac nefolosite și se perd de
 intemperii și bétrănețe în pădurile și co-
 drii nósri seculari — pe alocurea fórte
 mulți încă neatinși de secure. După de-
 scripția economică și comercială a pădu-
 rilor statului ungar de consilierul ministe-
 rial Albert de Bedó—Budapesta 1885 —
 comitatul Brașov posedă în total 110,001
 jugere pădure, din cari 35,209 jug. păduri
 de protecțiune, 68,844 jug. pe teren ab-
 solut de pădure, și 4948 jug. pe teren im-
 propriu de pădure; ér după esențe și va-

lóre stejăriș 14,521 jug., făget cu alte
 esențe frunđóse 67,987 jug., brădet comi-
 tatului, ce cad sub prevederile § 17 art.
 XXXI de lege din 1875, sunt 109,979 jug.
 și 22 jug. ce nu cad sub § 17. Ele
 produc anual 223,366 m³ lemne, séu
 54,466 fl. venit anual, séu 49 cr. de jugér.

După posesori: 2 comune nu au de
 loc pădure, și 22 au; între cari 5 posed
 peste 10,000 jug., 3 au de la 5—10,000
 jug., 8 au de la 1—5000 jug. și 1 sub 1000
 jug. — Orașul Brașov posedă 15,000 pe
 teritoriul propriu, 17,000 jug. pe teritoriul
 Săcelor și 15,000 pe teritoriul domeniu-
 lui Branului. Pădurile comunelor sășesei
 din Țera Bârsei sunt în genere binișor în-
 treținute, ale orașului pe teritoriul propriu
 chiar bune. Pretutindenea se vede mâna
 dirigitóre a omului de meserie, și se
 simt efectele culturai în favorisarea esen-
 țelor și speciilor de valóre, în detrimen-
 tul fagului și altor specii de mai puțină
 valóre.

Pentru punerea lor în exploatare și
 utilizarea lemnului produs, au contribuit
 mult diversele linii ferate, ce trec prin ele
 ori în apropiere, diversele ferăstraie, fa-
 brici de scânduri, de mobile de tot soiul,
 de parchete, de bețișóre de chibrituri, fa-
 brica de instrumente, de mobile curbate,
 dogărie, fabrica de celulosă (pastă de
 hârtie) etc., și mai pe 'sus de tóte orașul
 mare în centru, cu debușeul însemnat
 pentru lemne de foc și pentru diverse in-
 dustrii. Conjuncturile comerciale externe
 fiind favorabile, diferite sate sășesci au
 pus în exploatare mari laburi de pădure
 seculare din complexul eredit din moși
 strămoși — pentru facerea de dóge, tra-
 verse etc., după cari au încasat frumoșe
 sume de bani, de au ridicat diferite clă-
 diri monumentale și au întemeiat diferite in-
 stituțiuni de lumină, cultură și progres,
 și le-au asigurat pe acelea pentru multă
 vreme.

Acum și comunele lor rurale riva-
 liséză cu orașul Brașov în a împăduri
 cósle pleșuve, pripóre, goluri, poieni, și
 prin a întineri și amenagia pădurile bé-
 trâne în depericiune și de puțină valóre—
 prin plantarea cu ghindă, stejărei, brad,

FOLETONUL „GAZ. TRANS.”

Trei liturghii cetite.

De Alphonse Daudet

— Fine. —

Terminând liturghia cea dintăiu, ca-
 pelanul murmură: „Am isprăvit una” și
 oftă din adêneul sufletului. Dér imediat dădū
 sacristanului un semn și îndată — Chling-
 lingheling! — Chlinglingheling! — se în-
 cepe a doua liturghie și cu acésta fără-
 delegea lui Dom Balaguère. „Repede îna-
 inte, repede, repede!” fi suna în urechi
 clopoțelul lui Garrigou, și nenorocitul preot
 obsedat de diavolul nesațului, răsfoiesce
 misalul cu nervositate, și cu grabă pécătósă
 sare de la o pagină la alta. Se închină pe
 fugă, marchéză mai mult semnul crucii,
 ér genuflexiunea o face numai pe jumé-
 tate, tóte gesturile le scurtéză, numai să
 isprăvescă mai curénd. La evanghelia abia
 își ridică brațele și când își bate piep-
 tul la „Domine non sum dignus” în
 loc de trei ori par' că numai odată

își atinge pieptul. Capelanul și minis-
 trantul concureză unul cu altul în
 grabă. Verseturile biblice și răspunsurile
 se rostesc de-odată, cuvintele se pronunță
 numai de jumétate, aprópe fără să-și des-
 chidă gura, ca să nu piérdă nici o clipită,
 și în cele din urmă nu se aude, decât un
 murmur neînțeles: Oremus—ps—ps—ps.

Mea culpa—pa—pa.

Ca nisce călcători grăbiți, cari calcă
 strugurii în călcătóre, gágăesc améndoi la-
 tinésca slujbei și nu rămâne din totul de-
 cât nisce silabe nearticulate.

„Dom—scum” dice Balaguère.

„— Stutuo —” răspunde Garrigou, și
 afurisitul clopoțel sună cu repeđiciune, ca
 și clopoțelele cailor de poștă, cari alérgă
 în galop. Cumcă liturghia ținută în acest
 tempo n'a durat mult, asta și-o póte ori
 cine închipui.

„Astea ar fi două”, dise capelanul
 fără resuflare, și ou fața roșie-vénětă și
 acoperită de sudori reci sare treptele al-
 tului și chlinglingheling! — chlinglinghe-
 ling! se începe liturghia a treia. Incă câ-
 te-va minute și mergem în sala de mân-

care. Dér ah! Cu cât se apropie mai mult
 césul ospéului, cu atât mai enervat de-
 vine bietul Dom Balaguère de lacomia
 mánčării. Tabloul seducător i-se arată din
 ce în ce mai lămurit, crapii cei grași, cur-
 canii fripți — i-se presentă înaintea ochi-
 lor, își întinde mâna să apuce o bucată
 gustósă. Mánčările aburéză, vinurile răs-
 pândesc un miros, ér clopoțelul nebun și
 strident sună: „Repede, repede, tot mai
 repede!”

Dér cum să mérégă mai repede? Dór'
 abia își mai mișcă buzele, un singur cu-
 vânt nu mai articuléză — nenorocitul în-
 șélă pe Dumneđu cu o liturghie întrégă!
 — Și dintr'o ispită cade într'alta, întâiu
 sare un pasagiu, apoi două; capitolul cu-
 tare îi este prea lung, nu-l citește până în
 capét, cetesce evanghelia și rostesce „Credo”
 mai mult în gând, sare peste „Pater noster”
 și se aruncă cu sărituri sélbatice drept în
 ghehenna. Nerușinatul Garrigou (apage
 Satanas!) îl urmăză cu siguranță surprin-
 dėtóre, întórce de-odată două foi, se îm-
 pedecă de pupitre, restórnă canele cu apă
 și vin și sună clopoțelul! de te asurdesce.

Publicul evlavios se uită la tóte acés-
 tea cu mirare. Nu înțeleg nici o vorbă, nu-
 mai din mișcările preotului mai pot cunosce
 până unde a ajuns cu slujba, așa că unii
 se ridică în picioóre, ér alții ingenunchéză,
 ér alții șed, când ar trebui să se scóle, și
 totul este o harababură neînțelésă...

Departe în răsărit d'asupra peșterii
 din Vifleim strălucésce stéua de Crăciun.
 Ea se îngrozesce de ceea ce le vede și
 se ascunde cu încetul.

„Părintele rostesce prea repede —
 nu pot să-l urmez”, șoptesce bétrăna mar-
 chisă și dá cu mirare din cap. Magistrul
 Arnoton cu nisce ochelari mari pe nas
 răsfoiesce în cartea sa de rugăciuni și nu
 se póte orienta, unde e slujba. În sférșit
 preotul dice „Ite missa est”, ér comuni-
 tatea întrégă îi răspunde „Deo gratias”,
 veselă și ea, că se póte așeđa la ospét.

* * *

Nu trecură nici cincî minute și ca-
 pelanul șede a masa încercată din refec-
 toriu. Un șgomot asurđitor, risete și vese-
 lie în tóte părțile. Dom Balaguère rupse

molid și pin, în locul fagului și stejarilor istoviți de bătrânețe.

Și era și timpul de a-se produce o schimbare și la densii cu privire la unele păduri. Autorul acestor rânduri cunoștea de vro 35 ani o mare pădure de stejar de la Codlea, traversată de șosea și în fie-care an a trecut prin ea de mai multe ori, dăr-nu-și pōte da sēmă, că vre-un singur copac ar fi crescut cu 1 metru în înălțime din ceea-ce era înainte, și-au desvoltat toți corōnele în lături, da, însă mulți din ei au cădūt pradă timpului, omului, intemperiiilor. Acum ni-se pare, că este pusă în tăiere. Dēcă tăierea se făcea cu 35 ani înainte de acēsta, ea putea sē fie adī tot așa de înaltă de 15—20 m. și 20—25 cm. de groși copacii — și mult mai dēsă și mai bine încheiată. Și altă valōre represintă și alt venit aduce o pădure tineră de stejar de 35—40 ani, decăt una bătrână intrată în depericiune cu copacii rași, și sarbădă ca pășune de vite. Pe alocurea făgetul a fost schimbat și dissiminat cu brad, molid și pin, ori cu stejar. Unele comune își au forestierii lor proprii, altele au cāte 2—3 asociate la olaltă. Vom dīce dēr și noi cu refrenul public: *Sunt bunī gospodari și bunī chivernisitori Sași.*

Nu mai puțin bine ar putē sē stea și Romānii din Țēra-Oltului, cāci muma natură i-a înzestrat cu dārnicie și pe ei. Făgărașul posedē în Carpați și în comuna Perșanilor, ce descinde spre Olt, în total 168,779 jug. pădure, din cari 50,051 jug. păduri de protecțiune, 114,338 jug. pe teren absolut de pădure, și 4390 pe teren, care nu este specific de pădure. După esențe și specii pădurile lui se împart în: păduri de stejar pur 9,509 jug., făget cu alte specii 118,496 jug., brad și alte reșinoșe 40,774 jug. Ele dau la olaltă anual 334.099 m³ lemne, sēu un venit de 43,386 fl., sēu cāte 27 cr. de jugēr.

După pōsesori se împart: domeniile (ale statului) 37,954 jug. (din cari 1095 jug. stejariș, 15,667 jug. făget și 24,483 brădet), ale comunelor sunt 107,985 jug., ale corporațiunilor și persōnelor bisericesci 3966, ale proprietarilor particulari 12,554. Suprafața totală a lor ce cade sub prevederile § 17 art. XXXI de lege din 1875 159,028 jug., și cele cari nu cad sub prevederile aceluia art. 17 — 13,751 jug. În comitatul Făgărașului sunt 22 sate, cari nu au pădure și 59 au, în total 88. Din cele ce au 2, posed peste 10,000 jug., 8 între 5—10,000 jug., 29 între 1000—5000 jug. și 20 sate de la 1—1000 jug. Păduri domeniile sunt la 22 sate, comunale la 54 sate, bisericesci la 15 sate.

Prin urmare proprietatea silvică nu este mai puțină, ori mai rēu distribuită la Romāni, decăt la Sași, nici ca întindere, nici ca esențe de valōre, și pădurile din Țēra-Oltului ar putē sē fie un isvor frumos de venit și avuție pentru comune și particulari. Așa ar fi sē fie, dēr nu este

așa, cāci ceea-ce a fost de valōre și ușor accesibil, s'a tăiat și distrus din ignoranța ōmenilor și din lipsa de prevedere și scrupul a autorităților. Frumōsele dumbrăvi de stejar sunt, dēcă nu nimicite și devastate cu totul, dēr mare parte numai tufșuri de puțină valōre, deteriorate și îmbătrânite, și acelea prin pășunatul cu vitele. — Pe multe locuri pe aceeași cale și mijlōce au dispărut esențele de valōre cu totul, dēr s'au întins grozav mestece-nii, arinii, ori *pleșile și ponōrele*. Pădurile de stejar cărate și bune de exploatare sēu că au fost luate la segregare de cātră stat și foștii nobili, ca allodiale — ēr din pădurile de brad mai mult de jumătate le-a luat statul pe sēma sa, și comunelor le-a dat la locuri greu de exploatat și de scos.

(Va urma.)

Situația în Turcia europēnă.

Ori cāte sfortări și-ar da puterile, ca sē mențină intactă suveranitatea sultanului, ori cāte șiretenii și forță ar întrebuița pentru a ținē pe creștini subjugati și robiți ca până acum, tōte sunt în zadar. Un vânt rēcoritor, un aer de libertate și de viață nouē a suflat în întreaga Macedonia.

Ultimele vești — scrie „Cronica” din București — pe cari le primim din Turcia, sunt din cele mai îmbucurătoare pentru cauza creștinilor și fōrte sdrobotōre pentru Turci.

Toți creștinii Romāni, Bulgari și Greci s'au înțeles între ei, ca sē spioneze tōte mișcările trupelor turcesci. E destul, ca trupele de urmărire sē mērgă într'o comună, pentru-ca tōte satele din prejur la distanțe destul de mari sē afle despre acēsta și în consecință sē ia tōte mēsurile necesare.

Pretutindenī gendarmii turci găsesc hanurile închise și locuitorii nevēduți, neavēnd mncare nici pentru ei, nici pentru caii lor. De multe ori ei sunt siliți sē dōrmă pe cāmp în ploie și ninsōre.

Toți creștinii sunt inarmați cu pușci și cu pistōle, pe cari le cumpēră fōrte ieftin de la membrii comitetului macedonēn.

Un creștin din Bitolia luându-se la cērtă cu un turc, l'a bătut și omorīt pe stradă.

Mulți bogătași turci au început sē și vēndă moșiile, de ōrece nu găsesc lucrători, cari sē le mai muncēsă în condițiile de până acum, și chiar dēcă ar gāsi, sunt nesiguri în fie care moment de viață lor.

Pe fețele Turcilor nu se vede decăt grija și obosēla, în ochii lor nu se citesc decăt spaima și desperarea.

De aceea creștinii au tot dreptul sē dīcă, că stăpānitorii lor sunt pe ducă, ēr Turcii sē cređă, că sfișitul domniei lor s'a apropiat.

Deputații cehi din Viena au reușit sē stringă numeroșe sūme de bani pentru insurgenții macedoneni.

Deputatul'ceh Clofack, s'a dus la Sofia, ca sē înmāneze comitetului sūmele adunate. Tot-odată s'a dus la granița bulgară pentru a se convinge de visu despre situația locuitorilor din Macedonia.

La întōrcere în Viena, Cehii vor interpela guvernul austriac în cestiunea macedonēnă.

*

O bandă bulgară a omorīt aprōpe de Seres, pe un preot român și pe o fată tineră romāncă.

Causa omorului, se dīce, că a fost faptul că atât preotul cât și fata au arătāt gendarmilor locul unde se gāsesc bandiții.

De asemenea la Bitolia bogatul comerciant grec, Duma, a fost omorīt de un agent bulgar, fiind-că n'a vrut sē dea suma de bani cerută de comitet.

De la Asociațiunea meseriașilor noștri.

Asociațiunea pentru sprijinirea invēțăcelor și sodalilor romāni (Brașov), și-a ținut eri, Duminecă, adunarea generală anuală în localul sēu din strada Orfanilor. Au participat membrii în număr frumos, dovadă de interesul, ce se manifestă față de acēstă societate atât din partea inteligenței nōstre din Brașov, cât și din partea meseriașilor.

Adunarea, care a decurs în cea mai perfectă armonie și dragoste frățescă și în cursul căreia nu s'a ivit nici o notă discordantă, a fost deschisă de președintele d-l Ioan Socaciu, profesor, printr'un discurs ținut la nivelul înșemnătății actului ce se sēvīșia, discurs, care a fost viu aplaudat și care în partea sa meritorie a accentuat o salutară inovațiune luată de laboriosul comitet, anume: că comitetul a pus o deosebită sollicitudine întru căutarea și aflarea mijlōcelor prin cari s'ar putē introduce un control serios asupra elevilor în ce privesc purtarea lor morală, progresul în însușirea respectivei meserii și tratarea din partea măestrilor stăpāni.

Indată după deschidere s'a ales o comisiune verificătoare în persōnele d-lor I. Aron, G. Bucă și Căpățină.

S'a cetit apoi, prin d-l secretar Dr. Lacea, profesor, raportul comitetului pe anul de gestiune 1902. Vom publica acest raport în estenso. De-ocamdată amintim, că comitetul a ținut 14 ședințe, a plasat în decursul anului 88 ucenici la diferite meserii, numărul total al elevilor romāni aflători adī în Brașov e de 279. S'au împărțit haine la 116 ucenici din fundațiunea binefăcătorilor Mihail și Elisa Stroescu. În 1902 s'au liberat calfe un număr considerabil.

Toți ōmenii, cari trecură adineaori cu pași neauđiți pe lângă dēnsul, steteau în biserica ruinată în grupuri solemne; dame nobile în haine de brocat, cu pērl frisat și cu dantele fine, nobili cu haine împodobite, țērani în costume, cum purtau odnōdră strāmoșii noștri, dēr toți păreau așa de obosiți și palidi. Cucuvaliele și liliacii, spāriați, sburătăceau în jurul luminilor, cariardeau cā într'o cētă și un bărbat cu nisce ochilari mari de oțel își scutura mereu peruca sa nēgră, în care se acătă o pasere de nōpte, care bătea fără sgotmot din aripă.

La treptele altarului ingenuchia un om mic bătrân și scutura în desnădejde un clopoțel, care nu dedea nici un sunet, ēr un preot îmbrăcat în odăjdii muceđite se mișca în stānga și în dreapta și dīcea rugăciuni, pe cari nimeni nu le audia.

Acesta era Dom Balaguere, care slugia liturghia a treia.

— st. —

Raportul casei a fost cetit prin d-l I. Murăroiu, adunarea convingēndu-se de mersul bun, solid și îmbucurător al stării materiale a Asociațiunei. D-l prof. I. C. Panțu, membru în comitet, a ușurat mult purtarea socotelilor prin sistemizarea contabilității, ce s'a introdus la Asociațiune, sistem pe care l'a urmat cu zel și pricepere d-l I. Murăroiu, contabil. Adunarea li-a votat mulțumită. S'a cetit apoi raportul comisiunei censurătoare (d-nii T. H. Pop și Iosif Oncioiu) prin care se constată, că socotelile au fost aflate în cea mai bună ordine. S'a votat apoi bugetul pe 1903 și la urmă s'a procedat la alegerea noului comitet.

S'a propus următoarea listă, care vōtându-se unanim, noul comitet s'a constituit îndată din următorii domni: N. Petra-Petrescu președinte, E. Precup vice-preș., Haler cassar, Rom. Frateș secretar. Membrii: Petru Pop, Ioan Socaciu, I. C. Panțu, I. Savu, Cioflec, I. Murăroiu, N. Balea și Platoș. Adunarea aclamēză și primesce cu satisfacție acēstă nimerită alegere, ēr noul president d-l N. Petra-Petrescu mulțumesc pentru onōrea și încrederea ce i-se dă și promite, că precum în trecut așa și în viitor își va da tōte silințele, ca sē cōrēspundă chiamărei sale, spre binele și progresul societății.

În comisiunea censurătoare a socotelilor au fost aleși d-nii T. H. Pop, Iosif Moldovanu și M. Jiga.

Adunarea se încheie și membrii se depărtēză pe deplin mulțumiți de ceea-ce s'a făcut în cea mai esemplară ordine, armonie și însuflețire. Dea Dumneđeu, ca tot așa sē fie și în viitor.

SCIRILE DILEI.

— 3 Martie v.

Procese de pressă. La 21 Martie se va judeca înaintea Curții cu jurați din Budapesta procesul de pressă intentat d-lui Svelozar Hurban-Vajansky pentru două articole publicate în „Narodn. Novine” din Turoș-St.-Mărtin. Alt proces de pressă i-s'a intentat d-lui Antoniu Novak pentru două articole din „Narod. Novine”, și al treilea proces i-se face diarului „Obzor” din Lipto-Rozsahegy — tōte pentru „agitație contra unei naționalități.”

Representanța comunală a orașului Brașov este convocată în adunare generală ordinară pe Mercuri 18, eventual Joi 19 Martie 1903 la ōrele 3 p. m. în sala din casa Sfatului. La ordinea dīlei sunt 27 obiecte.

Casina romānă. Adunarea generală de eri după amēdi a întrunit un fōrte mare număr de membri vechi și noi. Semū îmbucurător de interesare, mai viuă pentru mersul și prosperarea viitoare a casinei nōstre. După-ce comitetul de până acum și-a prezentat raporturile, cari au fost aprobate de adunare, și-a dat dimisia și s'a procedat la alegerea noului comitet, care însă, pentru a fi mai bine pregătită, a fost amānată pe una din dīlele următoare.

Papa și Austriacii. Deputațiunea asociaților școlare din Austria, care a plecat la Roma ca sē felicite pe papa, a fost primită alaităeri, în cabinetul de lucru al pontificelui. Deputațiunea i-a prezentat portretul principelui moștenitor al Austriei Francisc Ferdinand, pictet de cunoscutul pictor Lippay. Papa a fost fōrte mișcat de acest cadou. Cu o voce tare și vibrătoare de bucurie, papa a dīs, că principele moștenitor Francisc Ferdinand, favoritul sēu, nu putē sē-i face altă bucurie mai mare, decăt aceea pe care i-o face acum. trimițindu i o deputațiune școlară cu portretul principelui, care i-a mișcat așa de adēnc inima, încāt nu va uita nici-odată aceste momente de mulțumire adēncă sufletescă. Când Monseignorul contele de Lippe i-a spus că portretul e făcut de pictorul Lippay, care prin căsătorie e înrudit cu vechea familie de papī Rezzonico, papa rēspunse rīdēnd: „Cu atât mai bine!

o aripă de găină și își mulcomia muștrările de consciință cu sauce aromat și vin dulce. Și sfinția sa mncă și bēu atât de lacom și atât de mult, încāt în nōptea aceea muri, lovit de apoplexie, fără sē fi avut atāta timp, ca sē se pocăiescā.... Diminēța se prezentă în ceriu cu capul tār-băciit de larma și vērtejul ospōțului, și ori-cine își pōte închipui, cam ce primire i-s'a făcut acolo.

„Sē pieri din vederea mea, creștin rēu ce ești!” îi strigă judecătorul. „M'ai înșelat cu o liturghie! — în locul aceleia o sē-mi slujesci trei sute, și numai după aceea vei fi ispășit, după-ce în capela ta, și în prezența tuturor acelora, cari prin tine și cu tine au pēcătuit, vei fi slujit acele trei sute de liturghii!”

Asta-i adevērata istorie a lui Dom Balaguere așa cum se povestesc în țēra maslinelor.

Castelul domnilor de Trinquelage s'a ruinat de mult, dēr pe culmea de Ventoux tot mai stă capela, încunjurată de stejari înalți și verđi. Ușa capelei a eșit din țifini și vēntul suffă în capela. Pe pragul

ei a crescut ierbă. Prin colțurile altarului și-au făcut cuiburi paserile. Dēr în fie-care an în nōptea de Crăciun ruinele se luminează. Țēranii, cari se duc la slușba de mieđul nōptii, vēd capela luminată de luminări invisibile, cari ard liniștite, fie timp frumos ori furtună.

Ori cāt de ridicol sēu de necredut s'ar părē, însă un țēran din comuna ce pōrtă numele Garrigou, probabil un descendent al lui Garrigou, mi-a spus, că odată rētăcindu-se în sēra de Crăciun pe drumul ce duce la Trinquelage, a vēdūt următoarele: Până pe la ōrele unspredece era întunerec și liniște. Cātră mieđul nōptii însă, audī în turn sunet de clopot, care i-se părēa că vine de departe. Și Garrigou vēdū cum pe poteca îngustă se iviau luminii și nisce figuri ca de umbră. Aprōpe de capela audī vorbele:

„Bună sēra, maister Arnoton!”

„Bună sēra, bună sēra, ōmenī bunī!”

După ce intrară tōte figurile în capela, țēranul, care nu se teme de stafii, se apropiă de ușă și vēdū prin crepătură o scenă ciudată.

Binecuvântarea mea ce dau pictorului se unesc cu binecuvântarea predecesorului meu". La despărțire, papa dăse deputațiunii: „Arătați principelui moștenitor, favoritul meu, că-i mulțumesc călduros și din inimă pentru darul neprețuit, ce mi-a trimis prin deputațiunea școlară. Voi păstra portretul în camera mea de lucru“.

Impăratul Wilhelm în Roma. Din Roma se anunță, că împăratul *Wilhelm* va sosi acolo la 2 Mai n. și va petrece în Roma până la 6 Mai.

Esamenele la școala de război din Viena. Sub titlul acesta am publicat în Nr. 48 numele celor 5 ofițeri români, cari au trecut cu succes bun acel esamen greu. Completăm ulterior acea listă prin numele unui al șeselea Român, care a reușit, anume d-l Aurel *Cosgaria* de la regimentul 5 de infanterie.

Bal și concert la Monastir. Citim în „Conservatorul“: Pe când pretutindenți se discută sôrtea Macedoniei, la Monastir petrecem. Și tot Românii sunt acei, cari iau inițiativa. Sâmbăta sêra au inclus carnevalul printr'un concert urmat de un bal, care a avut un mare succes. Sala teatrului Abdul-Kerim-Pașa era plină. Cum ocaziile de a se distra cineva și de a auzi o musică alêsă lipsesc aproape cu desăvârșire la Monastir, biletele de intrare au avut o mare căutare. Concertul a început cu imnul Sultanului, aranjat de d-l Ștefănescu, cântat de elevii liceului românesc în limba turcă. D. Miu Dafin, laureat al Conservatorului din Bucuresci, a executat cu multă măiestrie pe violoncel, acompaniat de piano de d-na Libertatea Vaian, mai multe bucăți, dintre cari „Gavotte“ de Popper, „Mignon“, „Berceuse“ și „Chanson d'Amour“ de Dimitrescu au fost foarte aplaudate. D-na Vaian, escelentă pianistă, drăgălașe în costumul de țerancă din Mehedinți, a cântat la piano mai multe doine românesce, dintre cari „Nunta țerănescă“ de Wiest a fost foarte gustată de public. Elevii liceului român a cântat, sub direcția eminentului lor măestru de musică d-l I. Nicolescu: a) „Corul vênătorului“ de Mendelsohn, „Țera mea mușată“, „Bacarola“ de Vachman, „Pe lacul lin“ de Schuman, „Cucuruz“ de Humpel și altele. La 11 s'a început balul. Câți-va elevi ai liceului nostru, îmbrăcați țerănesce, au jucat câteva danțuri naționale, ca „Hora Voinicescă“, „Banul Mărăcine“, „Romanul“, „Matelotul“, etc. „Banul Mărăcine“ a fost bisat și aplaudat cu multă plăcere. Danțurile naționale au făcut mare plăcere străinilor și o bucurie nespusă Românilor, cari pentru un moment aveau ilusia de a fi în țera românescă... Printre invitați era și Ali-Riza Pașa, guvernatorul vilaetului, comandantul general ad-interim al corpului 3 de armată.

La Universitatea din Bucuresci sunt înscriși anul acesta 4055 studenți, afară de cei de la teologie. Studenții sunt astfel repartiseți: 2648 la Facultatea de drept; 693 la cea de medicină; 384 la litere și 330 la sciințe.

Din Jebeliiu. Procurorul din Timișoara primise mai deunăzi o scrisore anonimă din Jebeliiu în care era acuzată femeia Vacanintu, că și-ar fi otrăvit bărbatul. În cursul cercetării medicii Dr. Fischer din Ciacova și Dr. Ioan *Maier* din Jebeliiu, cari au avut în tratament pe bărbatul declarat, au mărturisit că el a murit de pneumonie. Acuma s'au pornit cercetări pentru descoperirea anonimului.

Lawn-Tennis. Societatea de patinagiu din Brașov proiectează a înființa pe locul, unde erna se patinază, două terene publice pentru jocul „Lawn-tennis“. Aceste terenuri se vor pute închiria cu ora de câte două grupuri de jucători: 2—6 persoane. Fiindcă prima instalație va costa mult, societatea nu va pute realiza planul acesta, de cât în cazul, când s'ar anunța abonați în număr suficient. Prețurile de abonament ar fi cam următoarele: Un teren cu instrumentele de joc (4 Rackets și 6 mingi) și un băiat pentru adunarea

mingilor; câte 1 oră de 2 ori pe săptămână:

- 1) Pentru totă vara (April—Oct.) 25 cor.
- 2) „ o lună 5 cor.
- 3) „ 1 oră 80 b.

Cei ce doresc a se abona, sê se anunțe, cât mai curând la d-l profesor Dr. *Karl Jahn*, deoarece ora de joc se va pute alege în ordinea după cum se vor face anunțările.

Teatru german. Mâne Marți se va reprezenta pentru prima oră opereta în 3 acte „*Der Landsknecht*“ de Franz Werther.

Al doilea parastas solemn

pentru binefăcătorii Mesei studenților.

Eri, Duminecă, în 15 Martie n. s'a ținut la biserica Sf. Nicolae din Scheiș (Brașov) a doua liturghie cu parastas pentru odihna vecinică a iubiților răposați, în amintirea cărora s'au făcut donațiuni la Masa studenților de la gimnasiul nostru din localitate. Era de față corpul didactic și elevii, precum și un mare număr de credincioși. Liturgia și parastășul le-a săvârșit părintele Dr. V. *Saftu*, asistat de părintele diacon I. *Prișcu*. Cu această ocaziune părintele Dr. *Saftu* a rostit o predică mișcătoare, care a înduioșat până la lacrimi pe numeroșii credincioși. Publicăm aici predica acesta:

„In numele Tatălui și al Fiului și al sfântului Duch...“

„Er pe binefăcătorii Mesei acesteia, vii și morți, pomenesce-i Dômne întru împărăția Ta“.

(Din rugăciunea, ce se rostese dînlic la Masa studenților).

I.

Iubiților școlari!

Astfel vă rugați în fie-care di aceia dintre voi, cari ați fost și sunteți vrednici, sê vă împărtașiți de *prândul gratuit*. Trei sunt condițiile indispensabile, de la cari depinde exclusiv această a voastră *vrednicie*: 1) *Purtarea morală*. 2) *Silînța la învățatură* și 3) *Sêrăcia*.

Ori-care dintre voi toți, câți sunteți aici, voiesce cu energie, pôte avê o purtare morală esemplară și se pôte distinge în învățatură între colegii sêi. Decî implinirea celor două condiții dintâii depinde numai și numai dela voi; n'aveți decât sê vreți, și al vostru individual este laudabilul merit.

A treia condiție, *sêrăcia*, durere, de mii de ori durere, este o bôlă aproape generală a mult cercatului nostru neam românesc.

Voi, dragii mei elevi, în această privință n'aveți vină, nici cât e negru sub unghie.

Câți nu sunt între voi de aici din loc și veniți din tôte părțile românismului, asemenea slăbănogului din sfânta evanghelie de astăzi: debili de constituție, slabi și paliți!

Câți dintre voi—cari vă luminați mintea și vă încălziți inima din nesecatul izvor al scumpelor noastre școle române ortodoxe din loc, flămânzi și libniți de fôrme, pentru-că pôte odată ori de două ori pe săptămână gustați o ciorbă, o supă sêu o mâncare caldă—v'asteptați cu nerăbdare, asemenea slăbănogului, ivirea unor binefăcători, cari sê vă dică celor vrednici: veniți, dragii mei, și vă stîmpărați înspăimântătorea fôrme, care vă chinuesce în frageda voastră tineretă!

Apoi după ce v'ați săturat, sê nu vă rugați: „Er pe binefăcătorii mesei acesteia, vii și morți, pomenesce-i Dômne întru împărăția ta“?

Apoi, după ce veți părăsi băncile școlilor noastre, sê nu vă mai aduceți aminte de ele?! Sê nu căutați din tôte puterile vostre, ori pe unde veți ajunge, sê le faceți cinste și fală. Iubind cu fapta din tot sufletul și din totă inima voastră scumpa noastră Biserică și iubitul nostru neam?!

Nu, dragii mei școlari: De acest păcat strigător la ceri sê vă feriți ca de foc! *Nerecunoștința* față de biserica și neamul vostru, nerecunoștința față de binefăcătorii voștri, este cea mai ordinară însușire omenescă. Omul nerecunoșcător față de biserica și neamul sêu *trebuie* sê se stingă de pe fața pământului, cum se topesce cêra de fața focului...

Dêr cine sunt binefăcătorii voștri mai de aproape?

II.

Iubiților profesori de la școlele medii, comerciale și reale!

Al vostru este incontestabil meritul, că această frumoasă, nobilă și umanitară instituție, care se chiamă „Masa studenților“, s'a înființat și există! În frunte cu neobositul și harnicul vostru director, Virgil *Onițiu*, ați muncit și munciți fără preget, ca nobilul vostru rod sê crească și sê înflorască! Deși mari și multe sunt greutățile, cari le-ați întâmpinat și le întâmpinați, nu desnădăjduiți, munciți cu tărie neclintită înainte, căci bunul Dumnezeu, care le vede tôte, va încununa cu cunună de lauri mândra voastră muncă!

Voi, dragii mei învățători de la școlele noastre primare, de la început ați sprijinit cu drag cu obolul vostru nobila Masă a studenților! Sunt sigur, că veți continua și pe viitor a vă implini cu conștiință și în această privință datorința voastră!

III.

Și acum mă întorc cătră voi

Scumpii și dragii mei parochieni!

V'am spus, cum se apreciază vrednicia școlarilor, cari își stêmpêră înspăimântătorea fôrme la Masa studenților! Ori de unde ar fi elevul, de aici sêu din ori-care parte de pământ călcat de picior românesc, decă întrunesc cele trei condiții amintite, — *vrednic este*.

Noi, cu toții, parochieni acestei sfinte biserici, nu ne prea ptem lăuda, că avem de unde sê trăim cu îmbelșugare. Cu toții din propria pățanie am învățat, sê prețuim necasurile și lipsa. Decî, în spiritul sfânt al curagiosului, înțeleptului, binevorbitorului și mai presus de tôte al marelui și *neîntrecutului binefăcător*, Arhiepiscopul Nicolae de la Mira Lichie, patronul sfintei noastre biserici, sê ne deshidem inimile și cu căldură și entusiasm sê sârim într'ajutorul tinerilor flămânzi și lipsiți!

Și în acest nobil entusiasm sê nu ne oprim până atuncî, până când în pace, dragoste și bună înțelegere demn de invidiat, nu vom vedê din mica petricică „Masa studenților“ înălțat alătura de mândrul nostru *Sion românesc* „scumpul și mult doritul *Internat*“, atât de indispensabil pentru *educația propriu dîsă* a școlarilor noștri, cari *singuri* ne garantază viitorul bisericeii și al neamului nostru!

*

Și acum pare că ved înaintea ochilor mei mărețele umbre ale fericitilor în Domnul, al căror parastas astăzi îl sêvîrșim.

Nu-i vedeți și voi, iubiților creștini?... Nu le cetiți din zimbitorea lor față nespusa bucurie a inimei lor?

Veniți dêr cu toții, bărbați și femei, tineri și bătrâni, preoți, profesori, învățători și școlari, sê ne plecăm cu venerațiune genunchii noștri și sê ne rugăm cu credință ferbinte și neclintită:

Tu, Dômne, Dumnezeuul strămoșilor, moșilor, părinților și fraților noștri, primese în fericitul Țeu sin nobilele suflete ale scumpilor noștri adormiți:

Carolina Andreica n. Palade, Mihail Andreica, Iona Bădilă, Ioan Bădilă, Valeriu Bologa, Moise Branisce, George Bureția, Ștefan Coles, Nicolae N. Ciureu, Dr. Ioan David, Zoe N. Dima, Iosefina Dr. I. Hosan, Elena G. Ioan, Ana cav. Ioanete n. Gomboș, Diamandi Manole, Iosif Maxim, Laurentiu Maximilian, Iordan Munteanu, Andrei Mureșianu, Iosif Orbonaș, Ana Paraschiv, Grigore Paraschiv, Ioan Paraschiv, Ioan Petric Romul Petric, Virgil Popea, Andrei Popovicu, Ludovic Roman, Aurelia Sécăreanu, Maria Sécăreanu, Ioan Sima, Sofia Sima, Haralambie Stănescu, Vasile A. Ureche.

George Boeriu, Viorel Chirtop, Ladislau David, Ioan Dimitriu, Dr. Augustin Dosa, Eugenia D. Eremie, Nicolae Eremias, Maria G. Grădinar, Ștefan Herta, Ioan Ionaș, Gerard László, Carolina I. Lengeru, Elena Marin, Elena Mocan, Ioan Moga, Cornel Munteanu, Nicolae Munteanu, Ioan Nenișescu, Sava Nicoră, Dionisie Nistor, Lucia R. Petric, Iuliu Pipoș, Sabin Piso, Maria G. Pop, Nicolae Pop, Traian Vasilie Pop, Elisabeta Popa Nascu, Hortensiu Popea, Dr. Pompiliu Popescu, Mărinel Ios. Pușcariu, Dominic Rațiu, Radu Stinghe, Ioan O. Țeraș, Henrieta Vauthier, Traian Mețianu și Mariora Sim. Teodor.

Tu, Dômne al puterilor, fi cu noi, ca sê putem sê ne realizăm *scopul sfânt* întru preamărirea Ta, a scumpei noastre bisericeii și a mult cercatului nostru neam românesc!

„Er pe binefăcătorii Mesei acesteia, vii și morți, pomenesce-i Dômne întru împărăția Ta! Amin!“

Literatură.

A apărut:

„*Documente*“ privitoare la trecutul Românilor din Scheiș (1812—1845), publicate cu cheltuiala Bisericeii Sf. Nicolae din Brașov (Scheiș) de Dr. Sterie *Stinghe*. Volumul III. Brașov. Tipografia Ciureu et comp. 1903.

Acest volum cuprinde un period din cele mai importante ale istoriei bisericeii Sf. Nicolae, care ca nici una din bisericile ortodoxe din țera, în urma favorabilei situațiuni materiale, la care a ajuns prin donațiunile primite de la ctiitorii și întemeietorii ei, a dobândit de timpuriu o constituțiune a ei proprie. E laudabilă sîrguința cu care d-l Dr. *Stinghe* dă la lumină importante documente din istoria bisericeii Sf. Nicolae.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 15 Martie. Sub presiunea ministrului de interne *Plehue* s'au început lucrările comisiei însărcinate cu reformele administrative în guvernamente.

Londra, 15 Martie. Ministrul coloniilor, *Chamberlain*, s'a reîntors eri din Africa-de sud cu vaporul „Norman“.

Diverse.

Vapor pe munte Lacul Titicaca este situat în America de sus între statele Peru și Bolivia, la o înălțime de 3916 metri d'asupra nivelului mării, fiind decî lacul cel mai înalt din tôte de pe suprafața pământului.

El este așezat între vîrfurile gigantice Sorata și Ilimani ale munților Anzi avînd o lungime de 249 kilometri și o lățime mijlocie de 185, lacul este alimentat de un mare număr de pârae, cari se scurg într'un fel de canal natural numit *desaguadero*. Lacul Titicaca are într'unele părți ale sale o adîncime mai mare de 400 metri și mai cu sêmă în vecinătatea strîmtoarei numite Tiquina prezintă cele mai mari adîncimi. La extremitățile lacului Titicaca se află atât în Peru, cât și în Bolivia un număr de orașe precum: Chiliaya (în Bolivia), Puno (în Peru) etc., cari până mai lunile trecute comunicau cu fôrte mare anevoință din cauză, că nu aveau alt mijloc de transport decăt pirogile Indienilor, pirogi cu care se pierdea fôrte multă vreme. Acum pe lacul Titicaca își pörtă mândru drapelul un vapor peruvian cu numele de *Coya*, construit de Puno și avînd 51 metri în lungime și aproape 9 lățime. Acest vapor pôte transporta 85 călători, dintre cari 45 de clasa întâiu și 30 de a doua precum și 550 de tone de mărfuri.

Un vapor între nori, etă un lucru cu adevărat de admirat. Acest lucru s'a executat în Peru, pe lacul Titicaca, în vârful munților Anzi și sub privirea a mii de locuitori indieni.

Decă am pute avê un vapor pe muntele Cehlăul și de sigur că tot ni-ar produce mirare, dêr încă când ne gândim la înălțimile munților Anzi.

Cu tôte greutățile pe cari au trebuit sê le trecă, mai întâiu pentru a pute înființa un șantier improvisat în regiunile zăpedilor perpetue, apoi pentru a-și pute procura materialele și mașinile necesarii, construcțiunei vaporului *Coya* s'a făcut în timp de șese luni și astăzi Peruvienii pot fi mândri, că sunt singurii locuitori ai globului, cari plutesc într'adevărul sens al cuvîntului printre noi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4%	121.35
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	92.85
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	99.15
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	94.05
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	199.85
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	159.26
Renta de hartie austr.	100.55
Renta de argint austr.	100.55
Renta de aur austr.	121.30
Rente austr. 4% de corone	101.20
Losuri din 1860.	154.—
Actii de-ale Banței austro-ungara	15.95
Actii de-ale Banței ung. de credit.	748.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	689.75
Napoleonori	19.10
Marci imperiale germane	117.12 1/2
London vista	240.30
Paris vista	95.55
Note italiene	95.45

Cursul pietei Braşov.

Din 15 Martie n. 1903.

Banot rom. Cump.	18.94	Vend.	18.98
Argint roman.	18.70	"	18.80
Napoleonori.	19.04	"	19.08
Galbeni	11.20	"	11.30
Marci germane	117.—	"	111.08
Lire turcesc	21.40	"	—
Scris fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—
R ble Rusescl	—	"	—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 13 Martie 1903.

Măsura sau greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fil.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos	13	60
"	Grâu mijlociu	13	40
"	Grâu mai slab	13	—
"	Grâu amestecat	9	80
"	Săcară frumoasă.	8	40
"	Săcară mijlocie.	8	10
"	Orz frumos	7	80
"	Orz mijlociu.	7	50
"	Ovăş frumos.	5	50
"	Ovăş mijlociu	5	20
"	Cucuruz	9	—
"	Mălaiu (meiū)	8	—
"	Mazăre.	16	—
"	Linte	16	—
"	Fasole	16	—
"	Sămēntă de in	17	80
"	Sămēntă de cânepă	7	50
"	Cartofi.	1	30
"	Măzărice.	—	—
1 kilă	Carne de vită	—	96
"	Carne de porc	1	12
"	Carne de oerbec.	—	72
100 kil.	Său de vită prospēt.	44	—
"	Său de vită topit.	64	—

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 10 Martie n. de 23,860 capete, la 11 Martie au intrat 1100 capete și au eșit 340 capete, rămânând la 12 Martie n. un număr de 24,566 capete.

Se notēză marfa ungerescă: veche grea dela 128—130 fil. tineră grea dela 134—136 fil., de mijloc dela 133—134 fil. — Sērbescă: grea 134—136 fil., de mijloc 132—136 fil., ușoră 130—132 fil. kilogramul

Cursul losurilor private

din 9 Martie 1903.

	cump.	nde
Easilica	19	20.—
Credi	431.—	435.—
Clary 40 fl. m.	179.—	180.—
Navig pe Dunăre.	—	—
Insbruck	84.—	89.—
Krakau	75.—	77.—
Laibach	75.—	77.—
Buda	180.—	185.—
Vafy	178.—	180.—
Crucea roșie austriacă	55.25	56.25
" " ung.	27.50	28.50
" " ital.	—	—
Rudof	74.—	76.—
Salm	232.—	237.—
Salzburg	74.—	78.—
St. Genois	280.—	310.—
Stanislau	—	—
Trientine 4 1/2% 100 m. c.	438.—	442.75
" " 4% 50	43.—	47.—
Waldstein	68.—	73.—
" de 10 franci	32.—	34.50
Banca h. ung. 4%	—	—

„FURNICA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „Furnica“, societate pe acțiuni, se invită prin această în virtutea §. 16 al statutei societății la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Făgăraș, în 8 Aprilie 1903 st. n. înainte de amēdi la 10 ore, în localul societății.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunei, bilanțul anului 1902 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Alegerea conform §-lui 30 din statute a 2 membrii în consiliul direcțiunei în locul celor eșiti.
4. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere.
5. Ficsarea prețului marcelor de prezentă pentru direcțiune.
6. Propunere pentru instituirea unui director executiv.

Domnii acționari, cari în sensul §§. 17, 18 și 19 din statutele societății voesc a participa la această adunare generală, în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la casa societății sau la institutul „Albina“ în Sibiu, acțiunile lor și eventual dovețile de plenipotență, cel mult până în 7 Aprilie st. n. 1903.

Făgăraș, în 26 Februarie 1903.

Direcțiunea.

CONTUL BILANȚULUI.

ACTIVE:		C	f	PASIVE:		C	f
Cassa în număr		11,278	49	Capital social:			
Cambii escomptate		1.181,431	59	300 acțiuni à Cor. 400.—		120,000	—
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți		67,585	60	Fondul de rezervă		60,000	—
Imprumuturi pe efecte		4,045	32	Fondul de garanță		15,143	70
Realități				Fondul de pensuni		19,220	84
Casele societății	Cor. 72,537.71			Cambii reescomptate		46,141	—
Diverse realități spre vânzare	21,247.95	93,785	66	Depuneri spre fructificare		1.050,415	64
Interese trans. restante		3,214	45	Dividende neridicate		64	—
Diverse conturi debitoare		4,650	09	Interese trans. anticipate		15,837	79
Mobilier	Cor. 1,417.67			Diverse conturi creditore		16,683	94
După amortisare de 10%	141.76	1,275	91	Profit curat		23,760	20
		1.367,267	11			1.367.267	11

Făgăraș, în 31 Decemvrie 1902.

Iacob Macaveiu m. p.,
președinte.

Ioan Dejenariu m. p.,
comptabil.

Dr. Andreiu Micu m. p.,
membru al direcțiunei.

Demetriu Chisierianu m. p.,
membru al direcțiunei.

Gerasim Grama m. p.,
membru al direcțiunei.

Maximilian Receanu m. p.,
membru al direcțiunei.

Subsemnatul comitet am examinat bilanțul prezent și confrontându-l cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă, l'am găsit în consonanță cu aceleași și esact

Făgăraș, în 7 Februarie 1903.

Comitetul de supraveghiere:

Iosif Lissai m. p.

Gavrila Cornea m. p.

Valeriu P. Comșa m. p.

Contul Profitului și Perderilor.

DEBIT:		C	f	CREDIT:		C	f
Interese:				Interese:			
pentru depuneri spre fructificare		52,383	47	de la cambii escomptate		90,886	69
Spese:				de la imprumuturi pe obliga-		5,670	25
Salare, porto, diverse	8,212.26			țiuni cu cavenți			
Marce de prezentă	2,840.—	11,052	26	Chirie:			
Contribuțiune:				de la casele societății		3,988	—
directă	5,104.24			Tacse:			
10% contribuțiune pentru in-				pentru transcrieri de acțiuni			462
teresele depunerilor	5,238.35	10,342	59	Spese de protest			124.44
Arunc comunal și comitatens		2,679	20				
Provisiuni		314	52				
Amortisare:							
10% din Mobilier		141	76				
Profit curat		23,760	20				
		100,674	00				
							100,674.00

Făgăraș, în 31 Decemvrie 1902.

Iacob Macaveiu m. p.,
președinte.

Ioan Dejenariu m. p.,
comptabil.

Dr. Andreiu Micu m. p.,
membru al direcțiunei.

Demetriu Chisierian m. p.,
membru al direcțiunei.

Gerasim Grama m. p.,
membru al direcțiunei.

Maximilian Receanu m. p.,
membru al direcțiunei.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și confrontându-l cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună regulă, l'am găsit în consonanță cu aceleași și esact.

Făgăraș, în 7 Februarie 1903.

Comitetul de supraveghiere:

Iosif Lissai m. p.

Gavrila Cornea m. p.

Valeriu P. Comșa m. p.